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Cetatea din punctul „La Şanţ" (fig. 1/1-2), una dintre cele mai importante şi 
impresionante staţiuni din Podişul Moldovei de Nord, R. Moldova, este situată la 
sud-vest de satul Trinca (fig. 1/3-4), pe locul unde promontoriul format de valea 
râuleţului Draghiştea se îngustează puţin. Altitudinea cetăţii depăşeşte 245,2 m, iar 
înălţimea faţă de lunca râului trece de 75 m (fig. 2/C). În peretele stâncos din 
stânga râului Draghiştea se află celebrele grote de la Trinca (fig. 1/5-6), locuite în 
paleoliticul superior, descoperite şi cercetate de pasionatul paleolitician dr. Ilie 
Borziac. Numeroase silexuri puternic patinate: nuclee, lame şi aşchii, cu sau fără 
prelucrare secundară, gratoare, burine, piese cu retuşe laterale sau vârfuri au apărut 
pe „Cetate", dar mai ales pe promontoriul de la „Izvorul lui Luca". 

Investigaţiile arheologice realizate la Trinca, ,,La Şanţ", în anul 1999, au 
avut ca scop stabilirea perioadei de construcţie a sistemului defensiv, probabil 
Hallstatt, ce traversează promontoriul de la sud-vest spre nord-est, format din val şi 
şanţ de apărare. Pentru aceasta, în apropiere de intrare, unde valul se întrerupe, a 
fost trasată o secţiune perpendiculară, cu lungimea de 24 m şi lăţimea de 2 m, cu 
extremităţile şanţului îndreptate spre incintă şi în extramurus. Trasarea acestei 
secţiuni urmărea să verifice valul, dar şi poziţia stratigrafică a acestuia în raport cu 
interiorul şi exteriorul fortificaţiei. 

Stratigrafia, urmărită de sus în jos, începe de la nivelul cernoziomului 
înţelenit, un sol vegetal negru-cenuşos, gros de circa 0,25 m. Mai ales pe vârful 
valului se vede, deja, emplectonul de piatră ce a servit la ridicarea lui. La o 
adâncime şi mai mare, extremităţile şanţului, trasate spre incintă şi respectiv în 
extramurus continuă solul vegetal, bogat în resturi de cultură materială. 

Până la adâncimea de circa 0,50-0,60 m, solul are o culoare mai deschisă, 
brun-cenuşie, cu diferite pigmentaţii. La acest nivel se află depunerile unei locuinţe 
cucuteniene, afectate în parte de construcţia valului. Spre bază începe stratul de 
prundiş, ce trece treptat în roca maternă - stânca calcaroasă. În porţiunea valului 
continuă emplectonul de piatră şi în umplutura şanţului solul brun-cenuşiu în 
amestec cu ceramică, pietre, silexuri şi lipituri. Existenţa sub val a unei locuiri 
cucuteniene exclude posibilitatea ca fortificaţia cercetată acum să aparţină acestei 
perioade. După degajarea pământului de pe val şi din şanţ s-a putut stabili înălţimea 
valului, de circa 1, 7 m şi lăţimea bazei, de circa 8 m, măsurate de la nivelul 
orizontului antic. De asemenea, aproximativ 1,4 m adâncimea şanţului săpat în 
stâncă, deschiderea de circa 3,5 m iar lăţimea bazei aproape un metru. Pietrele mari 

• Aşezarea Trinca-"La Şanţ" a fost investigată de către echipa condusă de dr. habilitat O. 
Leviţki, secundat de dr. R. Alaiba (Institutul Român de Tracologie), V. Bubulici şi Gh. 
Coban (IAE AŞM), în cadrul Proiectului de colaborare dintre Institutul Român de 
Tracologie şi Institutul de Arheologie şi Etnografie al AŞM. Articolul de faţă apare în 
versiunea doamnei dr. R. Alaiba. O. Leviţki, V. Bubulici şi Gh. Coban nu-şi asumă 
responsabilitatea pentru interpretările şi conţinutul articolului. 
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provenite din acesta au fost utilizate pentru construirea valului, format din trei 
rânduri suprapuse. Spaţiul dintre ele s-a umplut cu pietre de dimensiuni mai mici şi 
moloz. Sub acesta apare un strat compact de chirpic şi de pământ cenuşos, care la 
rândul său acoperea un alt strat în care se aflau vatra unei locuinţe cucuteniene şi 
numeroasele resturi ale vaselor aflate în apropierea acesteia. Sub ele un strat subţire 
de pământ amestecat cu multă cenuşă, lipituri, acoperea stânca. 

În marginea de sud-est a locuinţei cucuteniene s-a descoperit o groapă (nr. I), 
săpată în mare parte în stâncă, dezvelită cu mare acurateţe de colegul nostru 
Valeriu Bubulici. Sectorul de sud-est al gropii a fost tăiat ulterior, în timpul săpării 
şanţului fortificaţiei, probabil hallstattiene. Groapa are o formă oval-neregulată (0 = 
1,2xl,3; h = 0,45 m). Pe fundul ei se găseau, depuse din vechime, trei vase din 
categoria ceramicii fine şi alte fragmente din alte vase tot pictate, un lustruitor de 
os şi un frecător de gresie fragmentar. 

Pe parcursul săpării primelor straturi, precum şi în timpul cercetării valului şi 
şanţului au apărut foarte multe obiecte, unelte şi plastică, şi o bogată colecţie de 
ceramică. Între uneltelele şi ustensilele de silex amintim lamele de culoare cenuşiu
pigmentată unele folosite pentru seceri şi gratoarele. Sunt rare burinele, uneltele 
bifuncţionale sau aşchiile de culoare neagră. Din gresie locală s-au obţinut un 
percutor şi câteva râşniţe păstrate parţial, din silicolit o cute (?), un topor şlefuit din 
şist, pentru ca cinci frecătoare să fie lucrate pe galeţi sau gresie. S-au mai găsit şi 
şase greutăţi de lut cu forme discoidale, sferoidale sau relativ cilindrice, perforate şi 
o coastă de bovideu matur cu suprafeţele lustruite până la luciu. 

Ceramica descoperită în locuinţa Cucuteni-Tripolie este în mare măsură 
fragmentară, în multe cazuri cu pictura deteriorată. Se pot întregi mai ales vasele 
depuse în groapă. Pictura fină cu negru pe alb, specifică stilului e, şi într-o măsură 
mai mică şi cu benzi roşii, specifice stilului ~. conform grupelor stilistice stabilite 
de Hubert Schmidt în 1932, pentru ceramica pictată, permit încadrarea în secvenţa 
cronologică Cucuteni, faza B2 - Tripolie, etapa CI. 

Ceramica pictată Cucuteni-Tripolie, însumează circa 1850 fragmente, din 
care buze 272, pereţi 1438 şi baze 137. A fost modelată dintr-o pastă omogenă, 
bine frământată, cu rare excepţii degresată şi cu pietricele mici de calcar şi arsă 
oxidant, în majoritatea cazurilor uniform. Morfologic, independent de starea 
fragmentară a materialului, pot fi identificate tipurile de bază ale recipientelor 
proprii pentru faza B2 a culturii Cucuteni: străchini, castroane, chiupuri, cupe, 
capace, amfore. Dimensiunile recipientelor sunt diferite, de la vasele mici, până la 
cele de tip chiup. Analiza formelor şi a ornamentaţiei ceramicii pictate, în care 
predomină stilurile E, cu deosebire Eib, şi într-o măsură mai mică ~1, permite 
încadrarea nivelului de locuire cucutenian, conform clasificării stilurilor, realizată 
de Hubert Schmidt (1932), în faza B, mai exact în B2a a culturii Cucuteni-Tripolie. 

* 
În continuare ne vom ocupa de cele aproximativ 60 de fragmente ceramice 

degresate cu scoică, rar cu scoică şi calcar (fig. 5/2), numai cu calcar (fig. 6/3) sau 
şamotă (fig. 4/1). Câteva dintre vasele degresate cu scoică, au buza alveolată, şi se 
apropie ca formă de ceramca culturii Horodiştea-Erbiceni-Gordineşti-K.asperovcy 
(Alaiba 1995, 25 şi urm.), ce a urmat în arealul de silvostepă marelui complex 
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Cucuteni-Tripolie. Între fragmentele ceramice se află un singur ciob pictat cu o 
bandă liniară, specific perioadei de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului, 
aspectul Gordineşti, uneori definit şi ca fază finală a culturii Cucuteni-Tripolie 
B3/CII. Un prim Raport asupra investigaţiilor arheologice efectuate în anii 1997-
1998, la Trinca-Izvorul lui Luca, R. Edineţ, R. Moldova, s-a realizat deja (Leviţki, 
O., Alaiba, R., Bubulici, V. în CAANT, sub tipar). 

* 
Ceramica de tip Cucuteni C, degresată de obicei cu scoică, arsă oxidant sau 

semioxidant, are o culoare în majoritatea cazurilor neuniformă, brun-cenuşie sau 
brun-cărămizie, şi uneori, din cauza arderii secundare cărămiziu-verzuie. 

Clasificarea s-a realizat în funcţie de decor şi formele. Fragmentele descoperite 
provin de la castroane sau cratere, vase cu gât înalt şi corp bombat, vase cu profil în 
S şi de la vase mai mici. Vasele au fost ornate cu striuri: un crater, un castron (fig. 
3) şi patru vase cu gât înalt şi corp bombat (fig. 4); crestături: două vase cu gât înalt 
şi corp bombat, un bol şi un vas cu profil în S (fig. 6) şi doar un vas cu gât înalt şi 
corp bombat, pe umăr cu o mică toartă are şi crestături şi decor adâncit. Două 
cratere şi o bază nu au decor adâncit (fig. 5). 

Ceramica decorată cu striuri: un crater, un castron (fig. 3) şi cinci vase cu gât 
înalt şi corp bombat (fig. 4), dintre care unul decorat cu incizii dar şi cu crestături şi 
decor adâncit. 

Castroanele cu buza subţiată şi rotunjită, marginea dreaptă sau evazată, 
umărul uneori îngroşat şi jumătatea inferioară tronconică, prin toartele fixate uneori 
de pe margine pe umăr, se apropiate de forma unor cratere. De obicei, reprezintă 
forma ceramică degresată cu scoică cea mai numeroasă, des utilizată, ,,un vas de 
fiert", cum îl numea Hubert Schmidt (1932, 43, B 21 şi 22). 

Craterul degresat cu multă scoică (fig. 3/1; 0 = 16 cm), de culoare brun
deschisă, apărut pe SI, M 12,70, în stratul al doilea, are corpul puternic arcuit, buza 
uşor înclinată exterior. La limita dintre marginea striată şi corp s-a aplicat o mică 
toartă. În registrul format între limita de jos a marginii şi benzile orizontale dinspre 
bază, şerpuieşte o bandă liniară incizată. Prin forma, dar şi prin aplicarea în relief, 
sub margine, a unor coarne de ovicaprin, probabil de capră domestică (Capra 
hircus), crescută mai ales pentru lapte, devine cel mai deosebit exemplar din 
categoria ceramicii de tip Cucuteni C. 

Un castron (fig. 3/2; 0 = 14,5 cm), modelat din pastă degresată cu multă 
scoică, ars brun-deschis, cu profilul în S arcuit şi marginea striată, se afla pe 
SI/Ml4,30, în stratul al doilea. 

Vasele cu gât înalt şi corp bombat sunt destul de numeroase. S-au modelat 
din lut degresat cu scoică (fig. 4/2; 0 = 24 cm) sau şamotă (fig. 4/1; 0 = 20 cm). Au 
marginea striată, nu prea înaltă, de obicei dreaptă (fig. 4/1), arcuită exterior (fig. 
4/2) sau limitată de corp prin mici pastile (fig. 4/3; 0 = 32 cm). Pe un fragment de 
vas degresat tot cu scoică, ars la exterior gălbui, interior negru, striurile s-au trasat 
până spre baza vasului (fig. 4/4; 0 = 16 cm). 

Acestor forme se adaugă şi câteva fragmente de vase mici, unele apropiate 
de cele cucuteniene. O parte dintr-un bol ornat cu incizii orizontale (fig. 5/3; 0 = 16 
cm), se afla tot în stratul al doilea, pe SI. 
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Un vas cu gât înalt şi corp bombat, de culoare brun-cenuşie, lustruit exterior, 
în pastă cu nisip, probabil şi mică, prezintă pe buză crestături, pe margine incizii şi 
pe umăr adâncituri ovale, neordonate (fig. 6/1; 0 = 14 cm). Sub buză şi umăr se 
vede locul de prindere a unei mici toarte. 

Ceramica decorată cu crestături: două vase cu gât înalt şi corp bombat, un 
bol şi un vas cu profil în S (fig. 6). 

Bolul modelat din pastă lutoasă (fig. 6/4; 0 = 16), degresată cu puţină scoică, 
de culoare brun-deschisă, cu pete cenuşii, de formă emisferică, are buza rotunjită şi 
crestată exterior. Două vase cu gât înalt şi corp bombat, apropiate ca mărime, 
modelate din pastă degresată cu scoică, arsă cărămiziu sau din lut degresat cu 
calcar, ars cenuşiu, au fie buza îngroşată, dar rotunjită puţin, fie simplu rotunjită, cu 
crestături sub buză sau pe marginea exterioară (fig. 6/2-3; 0 = 30 cm). 

Un vas de dimensiuni medii, cu profil în S, cu buza invazată, degresat cu 
scoică, a fost ars cărămiziu. Sub buza evazată şi tăiată drept s-au realizat crestături, 
iar la baza marginii drepte s-a aplicat o proeminenţă (fig. 6/5; 0 = 32 cm). 

Ceramica fără decor adâncit este cel mai puţin numeroasă. O margine de 
crater, cu buza îngustată dar tăiată drept, uşor evazată, ce provine dintr-un vas 
degresat cu multă scoică, cenuşiu închis cu pete brune, are spre gât o proeminenţă 
alungită (fig. 5/1; 0 = 30). Forma se leagă de vasele cu buza crestată. O altă 

margine, degresată la fel cu scoică, dar şi cu calcar, tot arcuită exterior, cu buza 
rotunjită, dar cu peretele îngroşat, provine de la un vas cu corp bombat (fig. 5/2; 0 

= 12 cm), probabil o formă apropiată de ceramica cucuteniană. Un fragment de la o 
bază, degresată cu scoică (fig. 5/4; 0 = 10 cm), a aparţinut unui vas ars oxidant, de 
culoare cărămizie. În sub faza Cucuteni B2b, la Câmiceni, "Holm 11", câteva vase 
cu forme mai apropiate de cele arse oxidant, au fost degresate cu scoică (Alaiba, 
Grădinaru 2002, 67 şi urm.). Şi în alte staţiuni cucuteniene olarii au folosit ca 
degresant scoica. 

Consideraţii 
Descoperirea în acelaşi complex a unor vase degresate diferit, cu scoică, mai 

rar cu calcar sau şamotă presupune o contemporaneitate a lor. Dintre ele, vasele de 
tip Cucuteni C, decorate cu striuri, nu vor mai fi utilizate la sfârşitul fazei Cucuteni 
B2, în schimb cele decorate cu crestături şi tot felul de impresiuni vor da specificul 
ceramicii perioadei de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului şi epocii bronzului. 

Ceramica de tip Cucuteni C din staţiunea Trinca ,,La Şanţ" prezintă numeroase 
trăsături ce o apropie de alte staţiuni dar şi particularităţi de tehnică, morfologice şi 
decorative, ce o individualizează. Între staţiunile din aceeaşi perioadă, situate în 
stânga şi dreapta Prutului, mai importante sunt cele de la Brânzeni III (Marchevici 
1980), Târpeşti (Petrescu-Dîmboviţa et a/ii 1999), Cucuteni-Cetăţuie (Alaiba în 
Petrescu-Dîmboviţa et a/ii 2004) sau Câmiceni-Pe Holm II. 

Săpăturile de la Trinca-,,La Şanţ" au adus la lumină o nouă staţiune 

cucuteniană, deosebit de importantă pentru înţelegerea fazei Cucuteni B-Tripolie 
CI. Ulterior, pe aceeaşi cetăţuie s-a amenajat un sistem defensiv, ale cărui 
particularităţi constructive şi de datare încă nu au fost clarificate. 
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THE CUCUTENI C POTTERY TYPE FOUND AT TRINCA-LA ŞANŢ, 
EDINEŢ DISTRICT, MOLDA VIAN REPUBLIC 

Summary 
The fortified citadel from „La Şanţ" (fig. 1/1-2) is one of the most important 

and impressive stations on the Northem Moldavian Plateau, Moldavian R. lt is 
layed South-West of Trinca village (fig. 1/3-4), on the place where the Valey's 
promontory of Draghiştea river is slightly narrowing. 

The archaeological investigations carried out during 1999 had the purpose of 
establishing the construction period of the defensive system, probably Hallstatt. 
The excavations revealed a cucutenian inhabitation and a pit, which probably 
belonged to a foundation. 

The Cucuteni-Tripolie painted pottery, in which the styles are prevailing E, 

especially Eib , and to a certain extent ~1, it allows the framing of the cucutenian 
inhabitation levei, according to the clasification of the painted pottery styles, made 
by Hubert Schmidt (1932), within the B phase, more exactly the B2 phase of the 
Cucuteni-Tripolie culture. 

The C type Cucuteni pottery comprises about 60 fragments degreased with 
shell, rarely with shell and limestone (fig. 5/2), only with limestone (fig. 6/3) or 
chamotte (fig. 4/1). The limestone was sometimes used for degreasing the clay 
from which the cucutenian pottery was shaped, and the chamotte would become 
specific to the subsequent civilizations. Some shell degreased pottery bas alveolus 
rim, and it resembles in shape to the pottery of Horodiştea-Erbiceni-Gordineşti
K.asperovcy culture (Alaiba 1995, 25 and next), which followed in the sylvosteppe 
area of the large Cucuteni-Tripolie complex. Among the pottery fragments there is 
a single line strip painted shiver, typical to the transiton period from Chalcolitic to 
the Bronze Age, the Gordinesti aspect, sometimes defined as a final phase of the 
Cucuteni-Tripolie culture B3/CII. A first ,,R.eport on the archaeological 
investigations carried out in 1997-1998, at Trinca-Izvorul lui Luca, R. Edineţ, 
Moldavian R." was already made (Leviţki, Alaiba, Bubulici, CAANT, in the press). 

The clasification was made in terms of shape and setting. The discovered 
fragments come from bowls or craters, pots with high neck and bulging body, pots 
with S profile and smaller pots. Some of them were decorated with striations: a 
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crater, a bowl (fig. 3) and four pots with high neck and bulging body (fig. 4); with 
notches: two pots with high neck and bulging body, a bowl and a pot with S 
profile (fig. 6) and only one pot with high neck and bulging body having on the 
shoulder a small ear, has notches and also a deepening decoration. Two craters and 
a base have no deepening decoration (fig. 5). 

A crater has a richer decoration (fig. 3/1 ), of light-brown colour, discovered 
on SI, M 12, 70, în the second layer, has a strongly bended body, and the rim 
slightly tilted to the outside. On the line between the striated edge and the 
horizontal stripes from the base, it winds a linear carved strip. lbrough the shape, 
but also through the applying în relief, under the edge, of some ovicaprin homs, 
probably form a domestic goat (Capra hircus), grown especially for milk, it 
becomes the most remarkable piece ofthe type C Cucuteni pottery. 

The discovery within the same complex of some differently degreased pots, 
with shell, rarely with limestone or chamotte, assumes their contemporay existence. 
From among them, the type C Cucuteni pottery, decorated with stripes, will not be 
used at the end of the Cucuteni B2 phase, instead, those decorated with notches and 
all kinds of impressions will give the specific of the pottery în the period of transiton 
between the Chalcolitic and the Bronze Age, and of the Bronze Age itself. 

The type C Cucuteni pottery form the Trinca „La Şanţ"station has multiple 
features that brings it closer to other stations but also having technical, 
morphological and decoration features which personalize it. Among the stations 
from the same period, located on the left and on the right side of Prut river, more 
important are those from Branzeni III (Marchevici 1980), Târpeşti (Petrescu
Dîmboviţa et a/ii 1999), Cucuteni-Cetăţuie (Alaiba in Mircea Petrescu-Dîmboviţa 
et a/ii 2004) or Câmiceni-Pe Holm II. 

The excavations from Trinca-,,La Şanţ" brought to light a new cucutenian 
station, very important for the understanding ofthe Cucuteni B phase -Tripolie CI. 
Subsequently, on the same citadel was arranged a defensive system, whose 
building and dating features were not yet. 

List of Figures 
Fig. 1. Trinca, Edineţ district, Moldavian Republic: 1-2, The prehistoric fortified 
citadel „La Şanţ"; 3-4, Trinca village; 5-6, grottos from Superior Paleolithic. 
Fig. 2. Trinca-La Şanţ, Edineţ district, Moldavian Republic, the fortification. 
Fig. 3. Trinca-La Şanţ. Pottery fragments of Cucuteni C type: 1 crater; 2 bowl. 
Fig. 4. Trinca-La Şanţ. Pottery fragments of Cucuteni C type: 1-4, pots with high 
neck and bulging body. 
Fig. 5. Trinca-La Şanţ. Pottery fragments of Cucuteni C type: 1, crater; 2, pots with 
high neck and bulging body; 3, bowl; 4 base. 
Fig. 6. Trinca-La Şanţ. Pottery fragments of Cucuteni C type: 1-3, pots with high 
neck and bulging body; 4, bowl; pots with S profile. 
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Fig. 1. Trinca, raionul Edineţ, Republica Moldova: 1-2. Cetatea preistorică fortificată "La 
Şanţ"; 3-4. satul Trinca; 5-6. grotele din paleoliticul superior. 
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Fig. 2. Trinca-La Şanţ, raionul Edineţ, Republica Moldova, fortificaţia. 
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Fig. 3. Trinca-La Şanţ. Fragmente ceramice de tip Cucuteni C: 1. crater; 2. castron. 
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Fig. 4. Trinca-La Şanţ. Fragmente ceramice de tip Cucuteni C: 
1-4. vase cu gât înalt şi corp bombat. 
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Fig. 5. Trinca-La Şanţ. Fragmente ceramice de tip Cucuteni C: 1, crater; 2, vas cu gât înalt 
şi corp bombat; 3, bol; 4 bază. 
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Fig. 6. Trinca-La Şanţ. Fragmente ceramice de tip Cucuteni C: 1-3, vase cu gât înalt şi corp 
bombat; 4, bol; vas cu profil în S. 
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